

■本报记者 王杰学

# 以文塑旅,以旅彰文

## ——“盛世边疆·爱在山南”边境踩线活动记

金秋九月,秋风瑟瑟,西藏山南呈现一片金色的大地,处处充满着丰收的喜悦。值此季景,一场充满期待与探索的旅途拉开帷幕。

近日,“盛世边疆·爱在山南”2024粤港澳大湾区文旅商和老西藏代表畅游山南边境踩线活动圆满结束,全方位展现山南独特的旅游资源和文化底蕴,全景呈现对口支援西藏三十年来取得的辉煌成就,全面提升山南旅游品牌在粤港澳大湾区的知名度和美誉度。

此次活动由西藏自治区山南市人民政府、西藏自治区文化和旅游厅主办,山南市文化和旅游局等承办,为期七天,邀请了大湾区优秀企业家代表、山南“老西藏”援藏代表、国内重点旅行商、旅游达人、媒体代表等共计50人左右。踩线团先后来到桑日、加查、隆子、错那、措美、洛扎、浪卡子、扎囊、琼结、乃东等县(区、市),感受山南边境独特的自然风光和民俗文化,深度体验对口支援西藏三十年来取得的光辉成就。

9月24日,活动启动仪式在山南体育场外广场隆重举行。一场神秘雄浑的雅砻扎西雪巴藏戏点燃全场气氛,展现“藏源山南”的独特文化魅力。随着主持人充满激情的开场介绍到大屏上播放山南旅游宣传片,山南的自然风光之美与历史文化内涵徐徐铺展;各界人士的登台发言,表达着此次深入挖掘山南的边疆之美、人文之爱,推动山南在文化、旅游、社会发展等多方面迈向新台阶的美好愿景。

启动仪式后,踩线团前往山南市博物馆。从旧石器时代的石质工具到精致的唐卡艺术作品,颇具地域特色的服饰文化……一件件厚重的文物实物、一幅幅独特的艺术作品,每一件展品让踩线团嘉宾们感受到雅砻大地的变迁与发展。

当天,踩线团前往桑日县帕竹庄园世界海拔最高的威代尔葡萄采摘基地,体验葡萄采摘并品尝特色葡萄酒,了解山南的葡萄产业。在加查县千年核桃林景区,踩线团体验核桃劳作、感受民族特色服饰文化,签约核桃古树保险并参与核桃古树认领认养活动。

在加查县安饶镇热果村,“达布印象民族服饰秀”让踩线团嘉宾们大饱眼福,90多套不同风格的民族服饰,展现其独特的设计与精湛的工艺,让嘉宾们亲身体验到了民族服饰的魅力。

随后,踩线团从加查县出发,途经朗县登木乡前往隆子县玉麦乡。玉麦乡,这片充满故事的土地,承载着爱国守边的精神。嘉宾们怀着崇敬之心,深入了解玉麦爱国守边先进事迹,参观桑杰曲巴旧居、玉麦爱国守边先进事迹展览馆,并举行“同升国旗,共同巡边”活动,传承和弘扬爱国守边精神。随后来到扎日乡珞瓦新村,援藏老干部和文旅商代表与珞瓦村民齐聚一堂,共襄民族团结美好时刻,切身感受边境村民的美好新生活。

活动期间,踩线团前往隆子县城,途经G219-5678km观景平台打卡点,欣赏沿途壮丽风光。在隆子县影剧院广场,嘉宾们观看非遗服饰走秀,了解当地非遗服饰的传承和发展,晚上则沉浸式体验格尔东赞酒店锅庄及篝火表演,感受当地蓬勃发展的文旅产业。

9月27日,踩线团一路领略澄澈明净的拿日雍措,眺望壮美巍峨的“措美”恰拉脱岗雪山,感受位于峭壁悬崖处的杰顿珠宗遗址。一路奔波后抵达洛扎县卡久景区,国家级非物质文化拉康加羌姆表演正在景区上演,为踩线团带来一场地方浓郁的艺术表演,展现当地推进文旅产业深度融合的实践。

在浪卡子县,踩线团嘉宾们感受壮美自然风景。普莫雍措、恰央措、羊卓雍措,宛如一个个蓝宝石镶嵌在高原大地,十分壮观,动人心魄,充分展现了该县丰富的旅游资源,让粤港澳大湾区文旅商和老西藏代表共同体验到“风清羊卓,大美浪卡子”的自然风光和民俗文化。

在扎囊县沙丘公园,踩线团亲身感受连绵沙丘,与周边的山水形成鲜明对比,只道是,山南风光无限好,圣地奇景醉心潮。

在乃东区中国民间文化艺术之乡,踩线团观摩国家级非物质文化遗产泽贴尔,了解西藏哔叽服饰背后的传统技艺与现代技术的创新。在“夜伴蜂声”蜜蜂文化主题生态体验园,体验园区研学课程,丰富高原蜜蜂文化的认知。在琼结县强吉村,踩线团来到强钦庄园和羌钦青稞酒厂,领略当地独特的建筑文化与特色产业。傍晚时分,

在平措康桑强吉林卡野奢Villa度假酒店,正在上演大地音乐林卡活动。踩线团与当地群众一起点燃篝火,跳起久河卓舞、白面藏戏等传统艺术表演,共享民族文化交往交流交融的欢乐时刻。

为期七天的活动,踩线团虽深感一路奔波而辛苦,却目及所处收获满满。从广袤的草原到巍峨的雪山,从热闹喧嚣的城市到宁静祥和的边境村落,不仅领略大美山南的自然风光,而且了解富民兴边的显著成果;从一座座古老遗迹到现代生活,品读山南深厚的历史文化底蕴和充满活力的发展态势;从一场一场民族服饰秀到与当地村民亲密交流,感受当地民族团结的深厚情谊。

山南市文旅局党组成员、副局长陈兴碧说:“组织此次主题踩线活动,旨在宣传推介国道219山南段美轮美奂的风景,希望通过文化旅游活动促进各民族交往交流交融,通过邀请老西藏代表畅游来见证对口援藏山南市三十年取得的丰硕成果,实现以文塑旅,以旅彰文的美好愿景。未来,我们将持续打造‘盛世边疆·爱在山南’这个独具魅力的旅游品牌,开启山南旅游高质量发展新篇章。”

山南,这片神秘而古老的土地,正以其独特的自然风光、深厚的文化底蕴以及丰富的旅游资源,吸引着越来越多的游客,成为西藏旅游的一张亮丽名片。随着西藏文旅产业的蓬勃发展,山南正迎来一个崭新的时代。

### 阿里地区

## 首家社区家政服务公司正式挂牌运营

本报狮泉河电(记者 达珍 洛桑旦增)10月11日,阿里地区噶尔县康乐新居家有限责任公司正式揭牌成立,标志着阿里地区首家社区家政服务公司正式投入运营。

近年来,陕西省援藏工作队回应广大家庭需求,着眼新形势下家政服务的迫切需求,立足援藏资源禀赋,充分发挥自治区人社厅驻康乐新居工作队积极作用,支持以品牌建设为重点,以培训技能为抓手,以推进妇女就业为目标,持续推动阿里地区家政服务业实现服务内容更加精细、经营管理更加规范、服务质量显著提升,让更多搬迁妇女群众实现就近就便居家灵活就业,探索出了一条富民强边的产业援藏新路径。

据了解,阿里地区噶尔县康乐新居家有限责任公司目前现共有服务人员8名,均为康乐新居社区搬迁群众,主要承接专业保洁、生活服务、家庭服务等多维服务。在家政公司成立之初,陕西省援藏工作队和陕西省妇联邀请全国技术能手、全国五一劳动奖章获得者等为授课教师,对康乐新居家政公司人员开展了为期30天的家政技能培训,为公司挂牌运营打下坚实的家政技能基础。

“下一步,我们将持续推动阿里家政服务业提档升级,促进搬迁群众就地就便就业。”康乐新居驻村工作队副队长万才智说。

### 世界之巅——珠峰诗歌音乐会

## 在珠峰脚下巴松村举行

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦 杨子彦 扎西顿珠)巍峨珠峰屹云霄,大美西藏迎客来。11日,世界之巅——珠峰诗歌音乐会在珠穆朗玛峰脚下巴松村精彩亮相。这也是首次在世界之巅举办大型融媒体诗歌音乐盛会。

本次诗歌音乐会由自治区党委宣传部、中央广播电视台总台、央视频CGTN,中央广播电视台总台西藏总站、北京总站,日喀则市联合主办,是“跨越山海 格桑花开——乘着大巴看中国·西藏行”大型融媒体活动的重要组成部分。现场,国内外诗歌、音乐、文化、艺术、体育等领域嘉宾齐聚珠峰脚下,以诗歌、音乐为媒,感受珠穆朗玛峰自然之美、生态之美、人文之美,展现新时代奋斗者的励志人生。

下一步,“乘着大巴看中国·西藏行”直播团队将分别奔赴日喀则、昌都、阿里等地,进一步发挥媒体资源优势,全方位、立体式展示西藏自然风光之美、历史人文之美、民族风情之美、包容开放之美,讲述新时代团结、富裕、文明、生态的西藏故事。

## 2024年全区篮球一级裁判员培训班开班

### 走访慰问暖人心

日前,尼木县委组织部开展走访慰问活动。在走访慰问中,工作人员与慰问对象认真交流,详细询问他们的家庭生活情况、身体健康状况、经济收入来源、子女就学教育和医疗保障等情况,了解他们目前存在的困难,并叮嘱她们注意安全生产和防寒保暖。

通过此次慰问活动,让尼木县全县广大党员群众深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖,进一步鼓励生活困难党员在政策的雨露下,通过勤劳的双手走上致富道路。

图为尼木县委组织部慰问活动现场。

本报记者 鹿丽娟 摄



### 拉萨纳金街道

## 精神宣讲与文艺盛宴共庆华诞

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)在中华人民共和国成立75周年之际,拉萨市城关区纳金街道举办了庆祝中华人民共和国成立75周年暨“大工委”第三季度联席会文艺活动。辖区内“大工委”成员单位以及下辖村(社区)的党员干部、群众纷纷积极参与,共同欢庆这一极具意义的时刻。

活动初始,自治区级宣讲员且增生地深入地宣讲了党的二十

届三中全会精神。其讲解绘声绘色,将政策与规划鲜活呈现,让听众更清晰认知政策方向,为活动顺利开展奠定思想基础。

随后,庆国庆文艺汇演精彩上演,如绚丽画卷展开。值得一提的是,在节目表演的间隙,还巧妙地穿插了有奖竞答环节。这些问题涵盖了党的二十大、二十届三中全会精神以及基层治理等多个领域,极大地激发了现场参与

人员的积极性。他们热情高涨地踊跃作答,现场气氛热烈非凡,呈现出一片积极向上的良好氛围。一位居民在参与竞答后兴奋地表示:“此次活动太有意义了,不仅能够欣赏到如此精彩纷呈的文艺汇演,庆祝国庆节,还能通过有奖竞答学到丰富的知识,真是收获满满。”

活动临近尾声时,一个温暖而充满意义的环节悄然来临。各“大

工委”成员单位依据实际情况,积极主动地认领纳金街道困难群众微心愿。这一善举犹如冬日暖阳,充分体现了社会各界对困难群众的深切关爱之情,更为纳金街道基层治理注入强大的正能量,有力地推动纳金街道基层治理朝着更好的方向稳健发展。

“此次活动既是国庆庆祝,也是凝聚人心、促进发展的契机,为纳金街道未来发展注入活力动力,激励全体人员在新时代砥砺前行,建设更美好的纳金街道。”纳金街道党工委书记且增央宗表示,此次活动成功举办,激发辖区党员干部和群众的爱国热情,增强街道凝聚力,推动了辖区和谐发展与基层治理水平提升,展现了新时代纳金街道的积极风貌与团结力量。

本报巴宜电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)日前,由自治区体育局主办,自治区体育产业和设施开发管理中心、自治区篮球协会承办的2024年全区篮球一级裁判员培训班在林芝高原训练基地开班,共有来自全区各市(地)的近40名篮球二级裁判员参加培训。

在为期5天的培训中,中国篮球协会委派了篮球国际级裁判员、裁判讲师梁斌和刘薇赴藏授课,自治区篮球协会委派了篮球国家级裁判员扎西授课。培训班采取理论讲解、视频分析、实操训练、现场考核的方式,围绕最新篮球规则、行为规范、三人制裁判法、三对三规则等内容进行解析,培训班结束后将择优进行一级裁判员晋级考试。

本次培训班为全区篮球二级裁判员提供了掌握最新裁判规则和理念、学习篮球裁判知识和技能的平台,对于加强篮球裁判员队伍建设,提高裁判员执裁水平,推动我区篮球事业发展具有积极作用。